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Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr, 45

Studenţimea universitară în 
rândurile forului

Dela Cluj ne vine ştirea, că toată 
studenţimea din ace! centru univer
sitar s’a înscris în Frăţia Ortodoxă 
Română, decisă să lupte pentru idea
lurile ei creştine şi naţionale.

Acest fapt, de-o mare importanţă, 
vine să mărturisească şi el despre 
îmbucurătoarea schimbare la faţă a 
vremii pe care o trăim, despre reve
nirea intelectualităţii româneşti din ră
tăcitoarele ei pelerinagii pe drumurile 
pustii ducătoare la neant, la linia care 
sue drept din şi cu ogorul românesc 
spre cerul mântuirii şi al măririi 
noastre.

Criza de care am suferit noi mai 
mult decât oricare alt neam în tim
purile aşa zise moderne, a fost o criză 
de cultură, o criză datorită greşitei
noastre orientări cultural«. N c fm  c-»
viaţă patriarhală până de curând, am 
avut nenorocirea să facem primii paşi 
în cultură într’o vreme în care acea
sta străbătea etapa cea mai raţiona- 
listă, mai materialistă şi mai indivi
dualistă. Primele rânduri de fii ai nea
mului cari s’au putut ridica — prin 
împrejurările naţionale în sfârşit fa
vorabile — din orizontul restrâns al 
vieţii de sat în planul superior al cul
turii, au nimerit în acest plan, în acest 
orizont mai larg, tocmai când prin el 
bătea vântul sec şi otrăvitor al celor 
mai disolvante idei. Şi dacă acest 
vânt n’a putut fi prea păgubitor pen
tru neamurile care-şi câştigaseră prin- 
tr’o îndelungată obişnuinţă cu viaţa 
culturală o mare rezistenţă interioară, 
plăpândele noastre contingente ini
ţiale s’au inficiat din primul moment 
de boală, devenind primejdioşi agenţi 
purtători de microbii disoluţiei spiri
tuale şi morale în societatea româ
nească.

Cu alte cuvinte, noi am luat pri
mul contact cu cultura de mari am
plitudini, prin legătura noastră cu pro
dusele intelectuale franceze într’o 
vreme când cultura franceză trecea 
prin faza ateistă şi amoralistă. De 
aceea, pe câtă vreme în viaţa popo
rului francez această etapă culturală 
n’a însemnat decât un episod inte
lectual în filmul în continuă desfăşu
rare al istoriei unei culturi, la noi 
n’a rămas numai în domeniul teo
retic, ca o oarecare teorie prin 
care se încearcă din altă parte expli
caţia existenţii, ci a pătruns în inima 
noastră, a coborât din coltul minţii, 
care face teorii, în adâncimile fiinţii 
noastre determinându-ne întreaga com
portare. Am devenit în fapt ateişti şi
amoralişti, aşa cum n’au devenit fran
cezii uiácai ca fui mulau Iu cărţi şl iu
conferinţe aceste teorii.

Franţa îşi avea în urma ei o pu
ternică tradiţ'e de cultură, care for
mase in spiritul francez forţa de re
zistenţă împotriva ispitelor unei teorii 
trecătoare. Spiritul francez se putea 
juca cu acest cuţit, învârtindu-1 cu 
eleganţă şi cu agerime în vârful de
getelor şi scoţând din acest joc efecte 
de luciri orbitoare. Dar acest cuţit 
luat în mâni de copil naiv şi nedi- 
baciu, care era sufletul românesc la 
prima ieşire din casa lui ţărănească, 
era firesc să fie instrument deadreptul 
de sinucidere involuntară.

Intr’o situaţie şi mai imună faţă 
de microbii cu cari operează spre 
răul altora, se află spiritul iudaic, care 
s’a consolidat în cei patru mii de ani 
de viaţă intelectuală în forme şi în con
cepţii fundamentale d n cari nu mai 
poate fi deviat. Aşa se explică de ce 
evreimea jonglează cu cele mai di
solvante idei sociale, cari duc prăpă

dul în sânul tuturor popoarelor cari 
nu ridică dig de apărare împotriva 
lor, dar ei rămân neatinşi. Ei vehi
culează microbul individualismului şi 
al internaţionalismului rămânând cel 
mai solidar neam de pe lume, ei di
screditează instituţia căsătoriei şi a 
procreării legale de prunci, rămânând 
cei mai familişti oameni, ei propagă 
necredinţa rămânând cei mai habot
nici credincioşi.

Ce se desprinde atunci din toate 
acestea: că e cea mai mare nenoro
cire când un popor făcându-şi primii 
paşi în cultură, şi-i face într’una di- 
solvantă. In acea fază poporul respec
tiv trebue să evite cu o grije mai 
mare decât oricare altul orientarea 
spre o cultură ateistă şi amorală. Pen
tru o lungă perioadă de timp cultura 
lui trebue să stea pe bazele sănă
toase ale credinţei şi ale marilor vir
tuţi cari singure sânt în stare să sus
ţină neamurile. E necesar ca să crească 
organic din ogorul virtuţilor sale. De 
abia după ce tradiţia lui de cultură 
va fi ajuns la un stadiu de precizie
şi de soliditate neîndoelnică, el îşi poate permite iuxui teoriilor şi ipo
tezelor cari să fie tot atâtea salturi 
în stratosfera necunoscută, tot atâtea 
baloane de încercare — de simplă 
«încercare» — curioasă a unor terene 
necunoscute. Salturile sale nu vor 
însemna atunci o desfacere din legă
turile unei tradiţii, o părăsire a pa
serii din mână pentru cea din gard, 
o dispreţuire şi o nimicire a casei pe 
care o ai, a virtuţilor cari te-au sus
ţinut, pentru o casă pe care încă nu 
şti dacă o vei putea ridica, pentru 
valori a căror soliditate încă nu e 
asigurată.

Cu bucurie semnalăm că intelec
tualitatea românească şi-a dat seama 
de aceste porunci şi se întoarce acasă, 
până încă nu e prea târziu.

Se întoarce acasă de pe un drum 
al culturii greşit, pentru a pleca pe 
cel bun, pe cel al inimii noastre ro
mâneşti şi ortodoxe.

Şi pilda celor mai bătrâni este 
urmată şi de studenţii tineri. încre

zători în sfatul smuls din experienţă 
al profesorilor lor, nu mai vreau să 
se lase şi ei ispitiţi de lucioasele vicii 
ale unei culturi atee, ale unei menta
lităţi «emancipate» de minunatele legi 
ale vieţii noastre româneşti din tre
cut, ci declară că vreau să participe 
intenz «Ia apărarea şi cultivarea mo
ravurilor creştine ortodoxe, în timpu
rile materialiste de azi, spre binele 
neamului» (Ziarele).

Trebue însă să ne dăm seama 
că această hotărâre a tineretului uni
versitar impune Bisericii în primul rând 
şi celor ce l-au sfătuit spre acest pas 
marea îndatorire ca de aci înainte să 
dea acestui tineret de elită al nea
mului hrana pe care o cere. In confe
rinţe şi studii trebue să li se rotun
jească concepţia de viaţă creştină or
todoxă, armonizând cu ea toate cu
noştinţele pe cari le primesc la cursu
rile şi seminariile universitare. Acea
sta pe de o parte, iar pe de alta Bi
serica e datoare să ofere acestui ti
neret posibilităţile şi chemările pentru 
o viaţă lăuntrică cu Hristos. E nece
sar ca Biserica să destineze în Cluj un aunovmc ue mari resurse intelec
tuale şi morale care să fie părintele 
iubitor şi îndrumător al studenţimii 
noastre. Ba poate n’ar fi greu să se 
creeze în cadrul Facultăţii de filoso- 
fie o catedră sau măcar o conferinţă 
pentru concepţia religioasă a popo
rului român, care e cea creştină or
todoxă. Dacă o Universitate poate 
studia câte mărunţişuri exotice toate, 
n’are datoria să studieze în primul 
rând aspectele fizice şi spirituale ale 
neamului pentru care există şi care 
o susţine? Iar între aceste aspecte, 
laturea religioasă n’are importanţă nici 
măcar cât rotacismul bună oară? La 
Universitatea din München este, în 
cadrul Facultăţii de filosofie, o cate
dră de filosofie catolică — Bavaria 
având majoritatea populaţiei catolică. 
De ce nu s’ar putea să avem şi noi 
la Universitatea din Cluj o catedră 
de concepţie ortodoxă?

Dr. D. STĂNILOAE

* F O I Ş O A R A #*

Pomenind pe Mitropolitul 
Andrei Şaguna
Cuvânt rostit la prăznuirea patronului 
Academiei teologice „Andreiane“ în 
ziua sf. Apostol Andrei (30 Noem- 

vrie 1937)
de Prof. GRIGORIE T. MARCU

Un oblceiu moi oechiu — astăzi de
venit datină — ne strânge laolaltă, odată 
In an, sub acoperişul acestei tnalte şcoale 
de teologie prin care trecutul îşi şopteşte 
povefele sale celor chema fi să le asculte 
şt să le’mplinească, pentruca să preamă
rim tn rugăciuni, în cântece şi’n cuvinte 
vrednice de uriaşele Iui vârtuţi pe patro

* La alcătuirea acestui „cuvânt" autorul s’a 
servit de binecunoscutele lucrări despre Şaguna 
ale părintelui prof. unió. Dr. 1. Lupaş.

nul acestui aşezământ de învăţătură şi 
educafie ortodoxă, care-i întru tot lăuda
tul Mitropolit Andrei Şaguna. Numai 
atâta de-ar fi fost uriaşul pe care tl co
memorăm şi nici atunci serbarea de astăzi 
a Academiei teologice „Andreiane“ n’ar 
fi  putut părea nimănui lipsită de sens. 
Dar când ne gândim că această neîntre
cută personalitate a fost şi ctitorul vie
ţii nationale bisericeşti din aceste laturi 
ale pământului românesc, atunci aproape 
fără voe ne punem întrebarea dacă oma
giul pe care i-l aducem aici poate f i  demn 
de netrecătoarele Iui merite ? Răspunsul tl 
lăsăm Ia aprecierea distinşilor oaspefi 
cari au zorit să ne populeze comemora
rea de astăzi şi cărora Ie spunem un 
cordial şl sincer bun venit tn mijlocul 
nostru.

Ortdecâteori împrejurările te obligă 
să te rosteşti asupra unei persönalitäfi 
de dimensiuni neobicinuite, te cuprinde 
un sentiment de fioare. Eşti asemenea

drumefului care vrea să iscodească cu 
privirea coama albită de zăpezi a unul 
munte semef, şezând Ia poalele lui.

Mai e nevoe să spunem că imagi
nea aceasta a fost aleasă ca să tălmă
cească distanfa ce există tntre noi şl 
vrednicul de pomenire Mitropolit Andrei ?

Unii oameni nu se pot afirma tn 
viafä ca valori bine conturate decât la 
adăpostul unui traiu sigur şi mulţumitor. 
A l fi găsesc tn asprimile vie fii un motiv 
de permenentă emulafie spre fapte mari, 
spre realizări durabile şi răsunătoare.

Pe cei dintâi viafa ti zdrobeşte când 
le aruncă tn calea strădaniilor lor bolo
vanii cu anevoe de urnit ai greutăţilor de 
tot felul.

Ceilalţi se iau la trântă voiniceşte 
cu viafa şi o birue. Pe cei dintâi ti tn- 
înghite demulteori anonimatul oamenilor 
de rând.

Făptura celorlalţi te copleşeşte, te 
cucereşte, te constrânge ş’o îngropi tn 
braţele de flori ale admiraţiei care is-

bucneşte spontan, generoasă şi sinceră.
Locul Mitropolitului Andrei trebue 

căutat negreşit tn categoria de elită a 
celor din urmă. Pentrucă Mitropolitul An
drei Şaguna a fost fără doar şi poate 
un om mare, căzut ca din cer tn mijlocul 
unuI popor mic, pe care l-a dorit, l-a vi
sat şi l-a pregătit să fie mare. începuturile 
lui de afirmare ca om de muncă titanică 
şi de aefiuni tndrăsnefe se cufundă tn 
marea multiplelor nevoi dela noi de-acasă. 
N ’a rămas prizonierul lor, ci dimpotrivă, 
el răsare din genunea greutăţilor destul 
de pronunfate ca să tncovoaie umerii 
unui singur om, superb ca un luceafăr 
eminescian, târând după sine o întreagă 
lume de înfăptuiri, dominând oamenii, 
dominând evenimentele şi dominând vre
mea tnsaşi. Aşa i-a fost destinul. Ş i no
rocul nostru — să-l avem aşa mare şi 
incomparabil cum a fost. Ş i cum este 
încă şi astăzi, nu numai tn sufletele noa
stre unde-i învelim amintirea ca pe-o co
moară neprefuitä, ci’n întreagă rânduiala
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Raţionalismul sub aspect moral
(Sfârşit)

Din toate acestea rezultă că fa
milia, naţiunea, statul, împreună cu 
atitudinea pozitivă faţă de ele şi cu 
mijloacele prin care ne manifestăm acea
stă atitudine pozitivă: căsătoria şi iu
birea de familie, naţionalismul şi lo
ialitatea cetăţenească, sunt orânduiri 
mai presus de voia noastră, cărora 
trebue să ne supunem şi care sunt 
absolut necesare pentru menţinerea 
vieţii.

In rând cu ele trebue să aşezăm 
afirmarea vieţii individuale şi mijlocul 
principal al acestei afirmări: hrana. 
Dacă sunt mai presus de voia oame
nilor şi absolut nesesare pentru men
ţinerea vieţii, ele sunt dela Dumne
zeu, creatorul şi conservatorul vieţii. 
Dl Dragoş Protopopescu aşează în 
rând cu acestea: furtul, avortul, tri- 
şajul. E o eroare evidentă. Acestea 
nu sunt necesare pentru menţinerea 
vieţii. E păcatul care desfigurează 
acest instinct.

In teologia germană actuală s’a 
creat termenul «Gottes Erhaltungs
ordnungen», orânduirile dumnezeeşti 
de conservare a lumii. El exprimă 
foarte potrivit fiinţa acestor legi ale 
vieţii care conservă lumea împotriva 
puterilor distrugătoare ale răului.

Nu putem afirma sigur dacă 
aceste orânduiri au existat şi înainte 
de căderea în păcat. Cine poate re
face, măcar în închipuire, tabloul vieţii 
depline dinainte de căderea în păcat, 
sau cum ar fi rămas fără căderea în 
păcat? Sigur e că atitudinea pozi
tivă faţă de viaţă, afirmarea vieţii, a 
existat, însă fără adausurile de egoism, 
de exclusivitate, venite din păcat. Şi 
a existat căsătoria. Foarte probabil 
că s’ar fi născut şi neamurile, ca va
rietăţi ale frumuseţii spirituale infinite, dar îără straturile cfe opacitate aie
limbilor deosebite, aşezate între nea
muri în urma păcatului, la turnul Ba
bei. A existat hrana ca legătură vie 
a omului cu tot universul. Singur sta
tul nu s’ar fi născut, ca instituţie de 
forţă împotriva răului. Dar acestea 
sunt probabilităţi.

Ceeace trebue remarcat este că 
în starea actuală toate aceste orân
duiri sunt datorii impuse nouă de 
Dumnezeu. Nu ca păcate. Căci ceea 
ce-i inevitabil nu poate fi păcat, chiar

dacă ni s’ar fi impus numai pentru 
starea de cădere în păcat. Altfel ar 
însemna că Dumnezeu ne sileşte să 
păcătuim. Faptele păcătoase ni le in
terzice Dumnezeu şi le putem evita, 
dar pe acestea nu, oricât le-ar con
funda dl Dragoş Protopopescu sub 
acest raport. Dacă şi acestea ar fi 
păcate şi dacă Dumnezeu ne-ar sili 
să păcătuim, n’am mai purta nici o 
responsabilitate pentru păcate.

Ele nu sunt păcate în esenţă, în 
principiu. E drept însă că pot deveni 
păcate, pot fi practicate păcătos Mân
carea poate deveni lăcomie şi rafina
ment, căsătoria poate deveni prilej de 
pur sensualism, naţionalismul pornire 
de ură şi poftă de heghemonie faţă 
de alte neamuri etc. Dar graiul nu e 
tot aşa? El nu e păcat în sine, dar 
poate fi întrebuinţat păcătos.

Toate orânduielile şi faptele na
turale şi necesare pot fi împlinite cu 
gând bun, cu inimă curată. In toate 
putem să ne comportăm cu suflet 
legat de Dumnezeu. Dar toate pot fi 
împlinite cu intenţie rea, abuziv, por
niţi împotriva lui Dumnezeu. Gândul 
ce-1 punem în fapte, acesta este im
portant: «Deci ori de mâncaţi, ori de 
beţi, ori altceva de faceţi, toate spre 
slava lui Dumnezeu să le faceţi», 
(Cor. 1, 10-31).

Nu ne mântuim fugind de cele 
naturale, plutind în văzduhul inacţiunii, 
sau al credinţii şi dragostei teoretice, 
ecumenice. Ci făptuind ceea ce ne 
impune locul şi timpul şi aşezarea 
noastră în ciclurile de viaţă unde ne-a 
destinat cel de sus. Nu ne mântuim 
fugind de căsătorie, căci atunci căsă
toria n’ar mai fi una din cele 7 taine; 
nici fugind de mâncare, căci atunci
nu ni s’ar fi dat Domnul ca mâncare de pâne şi vin. Nu ne mântuim ui
tând şi fugind de neamul în care 
ne-am născut, căci atunci şi Isus ar 
fi plecat din primul moment dela 
Evrei.

Dl Radu Dragnea crede că nu
mai eşind cu sufletul din ciclurile na
turale ne mântuim. Dar omul este o 
fiinţă unitară în creştinism. Orice lu
crează, trebue să lucreze nu numai cu 
trupul, ci cu tot sufletul. Nu poţi lu
cra pentru neam cu trupul, iar cu su 
fletul să sbori pe ale meleaguri.

După Domnia-sa ne-am mântui 
teoretizând asupra ecumenicităţii, sau 
scriind cărţi, producând cultură (mai 
reliefat o spune aceasta dl Dragoş 
Protopopescu). Dar atunci nu se mân- 
tuiesc milioanele de plugari care-şi 
muncesc ogorul cu sufletul nădăjduind 
spre Domnul? Se mântueşte numai 
Petre Movilă sau dl Lucian Blaga, 
sau chiar dl Tudor Arghezi?

Dl Nae Ionescu împărtăşeşte cu 
dl Radu Dragnea ideia că trăirea în 
ciclurile naturale ale vieţii nu ne mân- 
tuieşte, că mântuirea e în funcţie de 
trăirea în universalism. Dar întrucât 
socoteşte că ieşirea din aceste cicluri 
nu e posibilă, conclude că nici mân
tuirea nu e posibilă în veacul de 
acum, în istorie. Prin urmare un fa
talism şi pesimism absolut. Ortodo- 
x a însăşi fiind şi ea un ciclu limitat, 
o spiritualitate ce nu depăşeşte spiri
tualitatea neamului, nu ne poate nici 
ea mântui. Dar atunci de unde ştim 
că ne vom mântui măcar în veacul 
ce va să vie ? După care criterii 
trăind, putem nădăjdui mântuirea în 
veacul ce va să vie? Pentru care 
motive unii se vor mântui şi alţii nu? 
La ce mai e bună atunci ortodoxia? 
Pentru o funcţie pur naţional pămân
tească? Gândirea dlui Nae Ionescu, 
orcát s’ar purea altfel, e total necre
ştină. Ea îndeamnă la cel mai deplin 
indiferentism moral. Cel puţin dacă 
ar susţine că mântuirea o vom ob
ţine în baza trăirii noastre în grani
ţele ontologice ce ni le-a impus de
stinul. Am şti ceva, am avea un cri
teriu de orientare. (Las că teza că ne 
mântuim numai în veacul ce va să 
vie, că nu începe de aici mântuirea 
noastră de păcate, îmbunătăţirea noa
stră, că istoria nu se resimte întru 
ivmic de jertfa şi învierea Domnulu», 
e dogma clasică şi fundamentală pro
testantă). Atât în susţinerile dlui Nae 
Ionescu, cât şi ale dlui Dragoş Pro 
tnpnppcr'ii sp ritpşte printre rânduri 
tendinţa de a înlătura din calea na
ţionalismului românesc orice scrupul, 
orice preocupare de discernământ 
moral.

Adevărul este că ne mântuim 
prin fapte (nu prin cultură ecumenică!) 
Iar faptele sunt cele pe care ni le 
determină locul, timpul în care trăim 
şi constituţia noastră naturală.

E necesară însă o distincţie. Nu 
faptele goale ne mântuiesc, ci întru
cât sunt făcute cu cred nţă (care însă

actuală a vieţii noaţionale-bisericeşti din 
România întregită, care poartă pecetea 
geniului său.

Cât a trăit şi s’a cheltuit pentru bie
tul lui norod, unii l-au proslăvit, iar alţii, 
fireşte, l’au defăimat. Ultimul cuvânt l'a 
avut tot vremea, adică istoria, care i-a 
potrivit pe fruntea-i înaltă cât cerul nă
dejdilor noastre de totdeauna laurii bi
ruinţei definitive.

Părinte şi povăţuitor ideal al popo
rului tn fruntea căruia l-a rânduit tnain- 
testătător un miracol, Mitropolitul Andrei 
a ţinui nestins rugul cel mare al credin
ţei tn Dumnezeu pe care l-a aprins tn 
sufletele precursorilor noştri o religiozi
tate devenită proverbială.

„Un preot bătrân“ din Sighişoara, 
entuziasmat din cale-afară de colecta pe 
care o pornise Şaguna tn scopul edifică
rii Catedralei noastre mitropolitane, a 
compus următoarele versuri cari — după 
părerea noastră — tălmăcesc fidel recu
noştinţa cu care se simţeau obligaţi cler 
şi popor deopotrivă, faţă de nemuritorul 
arhiereu:

In grija lui turma ’ncre dinţată 
Se vede mult înaintată 
Că-i e păstor adevărat 
Ce priveghiază ne’ncetat 
Ca turmei să-i de-a nutreţ sufletesc 
Păzind-o de lupii, ce-o prigonesc.

Rugăm pe Domnul de-ajutor 
Spre aţi fi năzuinţele cu spor 
Ca şi această sfântă zidire

S ’ajungă dorita săvârşire
N epoţilor adeverin ţă
De-a no astră  ’n Dumnezeu cre-

[dinţă 1
Dar Mitropolitul Andreiu a putut fi 

un părinte atât de cinstit de obştea pă
storiţilor săi pentrucă a vrut şi a ştiut să 
fie tn toată bună vremea preot adevărat, 
preot cu tragere de inimă faţă de apo
stollá sa, preot care era permanent pă
truns de înfricoşata răspundere cu care-i 
împreunată această misiune, dar şi dem
nitatea pe care o conferă preoţia celorce 
se învrednicesc s ’o primească. Nu vi-l 
voiu zugrăvi eu aici în această ispotază, 
pentrucă ar f i  atâtea de spus încât cu 
siguranţă că timpul limitat pe care l avem 
nu ne-ar îngădui tnşirarea lor. Fie-mi 
permis să rememorez un singur amănunt 
care ilustrează întocmai spusele noastre.

Intr’una din pastoralele sale, sfătuia 
preoţimea să poarte o îmbrăcăminte cu
viincioasă, sfat pe care şi-l argumenta 
cu aceste miezoase cuvinte: „din cele 
dinafară chibzuesc şi aşezarea cea din
lăuntru a inimii“ /

S ’a spus că Mitropolitul Şaguna a 
fost un om politic. Şi pe drepţi... dacă 
concepem noţiunea de politică in înţele
sul antic şi nobil al cuvântului, ca arta 
de-a voi şi a lucra pentru mai binele se
menilor tăi.

Cu această rezervă admitem şi noi 
că Şaguna a fost un bărbat politic „din 
creştet până ’n tălpi* cum spunea Emi-

nescu, admitem şi noi că „aprigul“ vlădică 
Şaguna era „şeful politic necontestat al 
rasei româneşti din Transilvania“ cum îl 
caracteriza înainte de aceasta cu exact 
şaptezeci de ani L. Buloz, un colabora
tor al cunoscutului periodic fruncez „Re
vue des Deux Mondes“, sau „un arhie
reu puternic politiceşte“ cum judecau în 
perfectă cunoştinţă de cauză cercurile 
vieneze. Pentrucă Şaguna a ştiut să fie  
tn toate împrejurările român înfocat şi 
patriot luminat. Istoria învolburaţilor ani 
48j49 şi a celor cari au mai urmat până 
la izbăvirea lui din trupul vieţii acesteia, 
nu se poate scrie ignorând numele lui 
şi detunătoarele lecţii de demnitate na
ţională pe cari le-a dat Mitropolitul An
drei nu numai contimporanilor săi — prie
teni şi protivnici — ci şi generaţiilor de 
după aceea.

înfăşurat tn cinste şi vrednicie, Şa
guna doarme astăzi somn tihnit în ţară 
mărită, tntr’o Românie rotunjită. E  ţara 
'visată de el.

Duhul lui trăieşte aievea intre noi. 
Moştenirea lui — pe care o păstrăm cu 
sfinţenie, din care ne inspirăm statornic 
— ne este cea mai bună chezăşie că 
paşii noştri purced pe calea cea bună.

Academia teologică „Andreiană“, 
prin rostul meu, depune pe lespedea mor
mântului dela Răşinari prinosul omagiilor 
ei de recunoştinţă pentru titanul al cărui 
nume îl poartă cu firească mândrie.

fără fapte e moartă). Aceleaşi fapte, 
fără credinţă, sau împotriva credinţii, 
n’au nici o valoare pentru mântuire, 
sau sunt chiar păgubitoare mântuirii.

Ne mântuim muncind la plug, 
în fabrică, la masa de scris, îngrijind 
de copii, slujind neamului şi statului, 
silindu-ne să ne cultivăm mintea şi 
să ne întreţinem viaţa. Insă toate ace
stea făcându-le cu credinţă. Săvâr- 
şindu-le fără de credinţă, animalic (pur 
b'ologic!) sau diabolic, toate acestea 
ne pierd.

Există prin urmare naţionalism şi 
naţionalism. Există un naţionalism 
care poate fi o grea cădere în păcat, 
precum poate exista un internaţiona
lism care e o şi mai grea cădere în 
păcat. Dar există şi un naţionalism 
pe care practicându-1 nu ne pierdem 
mântuirea, chiar dacă nu el propriu 
zis ne mântueşte, ci credinţa, spiritul 
creştin cu care îl infuzăm.

Naţionalismul, în sine luat, nici 
nu mântuie nici nu pierde. Dar în 
practică orice naţionalism sau mân
tuie sau pierde, după cum este sau 
nu este străbătut de credinţa creştină.

Ortodoxia nu este un sector al 
vieţii, detaşat de toate faptele şi con
diţiile naturale ale omului. Ea nu este 
numai mers la Biserică, sau numai 
cărturărie universalistă, sau sistem de 
sfere cristaline plutind pe deasupra 
valurilor vieţii, neatins de ele şi ne- 
intervenind în ele. Ea este forţă ame
stecată în totalitatea faptelor şi situa
ţiilor omeneşti, mântuind pe om nu 
întrucât îl scoate din ele, ci întrucât 
lucrează în ele după duhul ei. Nu 
neamul acopere sectorul ortodoxie ca 
pe ceva particular, ci ortodoxia cea 
universală acopere întreg pe fiecare 
neam care-i aderă.

Dr. D. STÄNILOAE

R evista »Biserica Ortodoxă Română* 
a apărut pe lunile Iulie—Octomvrie 1937 
intr’un număr voluminos şi bogat In cu
prins, cu articole semnate de: Prof. N. 
Iorga, N. Chitescu, G. Cronţ, D. Fecioru, 
diac. C. Săndulescu şi Pr. Nicolae M. Po- 
pescu. Revista mai publică: documente, 
însemnări, recenzii, etc.; ear în supliment, 
ca parte oficială, se tipăresc desbaterile 
Sfântului Sinod, cu sumarele şedinţelor din 
sesiunea de primăvară a anului 1937.

C. preoţi să stea 
in fruntea mişcării

Oastea Domnului
Obiceiuri de îndreptat

Un preot de ai noştri, care poartă 
mult interes pentru creştinii cercetători ai 
sfintelor biserici, îş expune observările, fă
cute la diferite localităţi, în următoarele 
rânduri, apărute într’o foaie de zidire su
fletească.

Eată ce a observat Cucernicul părinte:
Obiceiuri rele cultivă unii creştini „bi- 

sericoşi“, când intră în sfânta biserică.
In loc să se închine, să rostească ru

găciunea cuvenită, ce fac aceşti creştini?
Dau mâna cu fraţii dimprejur, întreabă 

pe fiecare, ce mai face, cum lucră, ce lu
cru are, etc.

Apoi se iau la sfat: Unde merg după 
amiazi, la care petrecere. Pe urmă ţin ju
decata preotului. Că a zis asta; că a făcut 
ceea că nu munceşte destul. După preot 
le vine rândul: preşedintelui, epitropilor, 
cantorilor.

Unora dintre aceştia fireşte li-e greu să 
stea la sfânta slujbă. Las’ că nici n’au stat 
cât s’ar cuveni şi totuşi nu-s mulţumiţi. 
Cum să le zici la astfel de credincioşi?...

Cât despre unele doamne, nici ele 
nu se lasă mai pe jos. Când intră în bi
serică, după ce îşi fac o cruce, şi dau 
mâna cu celelalte, se caută una pe alta 
să vadă cum este îmbrăcată. Şi de văd 
ceva ce nu-i după gustul lor, se boldesc. 
„Ia uită la asta, s’a îmbrăcat ca o fată 
mare*. De văd o haină frumoasă pe cu
tare: „Oare cât o fi dat pe ea?* Mai pe
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Ziua descătuşării 
Ardealului, la Sibiu

V a  f i  fo s t el g ro a zn ic , p r ă p ă d i to r  
d e  v ie ţ i  om en eşti, sd ru n c in ă to r  în  f o r m a 
ţiu n e a  s ta te lo r , — trecu tu l ră sb o i, — d a r  
p e n tr u  n o i, ro m â n ii , d e ş i cu  je r t f e  u r ia ş e  
a  în se m n a t p r i le ju l  de  în tr e g ir e  în t r ’o 
R o m â n ie  M a re , ro tu n d ă , p lă c u tă  o ch iu lu i 
ca re  o p r iv e ş te  p e  h a r ta  E u r o p e i .

Vrut-a bunul Dumnezeu ca minu
nea să se săvârşească la 1 Decemvrie 1918. 
A  troznit din încheeturi alcătuiala austro- 
ungară, lanţurile robiei de veacuri s'au 
sfărâmat şi Ardealul s’a unit pe vecie 
cu Ţara-mamă în providenţiala zi de 1 
Decemvrie 1918.

Ziua unirii ardelenilor, cu fraţii 
de dincolo de arcul Carpaţilor, se prăz- 
nueşte, cum se cuvine, an de an, de ro 
mânii din toate unghiurile ţării ca o mă
reaţă biruinţă naţională de Dumnezeu 
hărăzită.

1 Decemvrie, 1937 /  A  19-a aniver
sare a epocalului eveniment, la Sibiu a 
fost învrednicită de o rară strălucire. La  
ora 11 a. m,, în catedrala mitropolitană, 
s’a săvârşit o rugăciune de mulţumită de 
către P. S .  arhiereu-vicar Vasile, încon
jurat de un sobor de preoţi. La  sfârşit 
a predicat, cu caldă însufleţire, părintele 
A. Nanu, arătând însemnătatea zilei. 
De faţă au fost: 1. P. S f. Mitropolit 
Nicolae, autorităţile administrative, mi
litare, şcolari mulţi ş. a.

Apoi în sala Thalia s a  desfăşurat 
programul ales al serbării. Ochiul a con
statat cu plăcere o asistenţă numeroasă 
de tot şi distinsă. Miezul serbării l-a con
stituit documentata conferinţă, rostită de 
dl profesor dela universitatea clujană, 
I. Lupaş. Ilustrul nostru istoric şi aca
demician a cuvântat despre «Restabilirea 
adevărului în câteva chestiuni istorice 
controversate»: o bună lecţie închinată 
celor de reacredinţă şi interesaţi vântu- 
rători ai ideii revizioniste. Conferenţia
rul aduce dovezi despre netemeinicia pri- 
tenţiunilor celor dela Budapesta de chiar 
un publicist maghiar din Debreţin, care 
cercetând starea de lucruri la faţa locu
lui, în Ardeal, a conchis că această pro
vincie a aparţinut cu adevărat totdea
una românilor. Istoricul dela Cluj şi-a 
încheiat vorbirea exprimând dorinţa ca 
autorităţile noastre guvernamentale să tri
mită misionari istorici peste hotare pentru 
a lămuri opinia publică europeană in
dusă în eroase de slujitorii revizionismu
lui maghiar, cu privire la chestiunea ar
deleană. Vorbitorul a fost îndelung aplaudat.

urmă porneşte povestea, cu ale casei, cum 
a vorbit cutare de casa ei, de bărbatul ei, 
câte şi mai câte.

Cred, fjaţilor şi iubite surori, că nu 
vă supăraţi când spun adevărul, dvoastră 
sânteţi martori, cari vedeţi de câteori se 
întâmplă de acestea în bisericile noastre. 
Eu le socotesc »obiceiuri rele*, după Pra
vila sfintei biserici.

In sfânta biserică vin şi oameni străini, 
cari rămân uimiţi văzând ce se petrece în 
bisericile noastre, în timpul slujbei.

Ce se alege însă de sufletele noastre, 
iubiţi creştini, cu astfel de obiceiuri ? Cum 
vom sta înaintea Judecătorului ceresc când 
.fiecare va lua răsplata după faptele sale?“

Să stăm, iubiţilor, şi să judecăm: Ce 
fapte am făcut în viaţă? De ce răsplată 
sântem vrednici ? Că Mântuitorul ne spune: 
„Şi vor merge păcătoşii în munca de veci, 
iar drepţii în viaţa de veci“ (Mat. 25, 46).

Eată cum ar trebui să vină creştinul 
la sfânta biserică:

întâi îmbrăcat curat, apoi cu inima 
curată, lăpădând toată grija cea lumească; 
când intră în biserică, să-şi facă seninul 
sfintei cruci, să rostească rugăciunea de 
intrare sau cea domnească (Tatăl nostru). 
Să faşă închinăciuni la tetrapod înaintea 
Icoanei, a sfintei Cruci şi a sfintei Evan- 
gheli şi să le sărute cu evlavie. Âpoi să 
treacă tăcut la locul său, închinându-se 
puţin spre dreapta şi spre stânga, salutând 
fraţii dimprejur. Aici stă, ca ostaşul înain
tea căpitanului. Nu mişcă, nu vorbeşte cu

Programul s’a completat prin o re
citare şi executarea a 3 bucăţi muzicale, 
din partea corului mixt al şcoalei nor
male de băieţi şi fete, sub dirijarea dlui 
profesor G h . Şoima...

Aşă s’a prăzriuit în Sibiu ziua de 
1 Decemvrie, şi aşa se va prăznul, cu 
ajutorul lui Dumnezeii, şi pe viitor..

Ion Suciu.

Un înalt chiriarh al 
bisericii noastre, şi 
unitatea sufletească 
a neamului

Luptele electorale de astăzi, ca şi 
cele de ieri, au fost şi sânt în.preunate cu 
unele mari neajunsuri, dacă ne gândim la 
propaganda pătimaşă a numeroaselor gru
pări politice. Urmările regretabile ale ace
stui fel de propagandă le-am experiat la pre
cedentele alegeri: poporul satelor noastre 
s’a ales, pe urma lor, cu certe şi desbi- 
nări, slăbind astfel unitatea sufletească a 
neamului.

In faţa acestui fapt, constatat de toţi 
românii de bine, I. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae al Ardealului s’a simţit îndemnat 
să adreseze, prin mijlocirea presei, un stă
ruitor apel, în care ilustrul prelat cere ca, 
cel puţin ziua de 1 Decemvrie, închinată 
unităţii sufleteşti a fiilor patriei noastre, 
să fie zi ,de armistiţiu al luptei electorale“, 

r După inîormaţiunile ce ni se trimit 
din mai multe părţi, în marea zi de 1 De
cemvrie toată pătura cărturărească şi ţă
rănească, proslăvind pe făuritorii înaintaşi 
ai unităţii naţionale, în deplină solidaritate 
au manifestat pentru ideea integrală a ro 
mânismului, lăsând la o parte toate deose
birile politice învrăjbitoare de suflete.

La situaţia aceasta îmbucurătoare va 
fi contribuit negreşit, în nu puţină măsură, 
şi inimosul apel amintit, — al cărui cuprins, 
a fost în întregime următorul:

Ne aflăm în toiul propagandei elec
torale care se desfăşoară cu pasiune şi 
în care fiecare partid politic foloseşte tot 
aparatul de argumente menite să depăr
teze cât mai multe suflete dela un ad
versar, care e tot român, şi să le atragă 
spre sine. E o propagandă care, chiar 
de s’ar purta în cele mai corecte forme, 
are ca rezultat o desbinare a sufletelor, 
o împărţire a tării, cu toate desavanta- 
giile pe cari le aduce orice slăbire a uni
tăţii de cuget, de simţire şi de voire.

Se întâmplă prea des ca oamenii 
de păreri diferite foarte uşor să se certe,

nime, ci ascultă cu atenţie sfânta slujbă. 
închinându-se la timp şi rugându-se în 
inima sa.

Iar la sfârşitul sfintei slujbe, ies cu 
toţii liniştiţi, şi salutându se unul pe altul 
frăţeşte, negrăind de rău şi nesupărând, ci 
căutând măcar în aceea sfântă zi să facă 
toate lucrurile sale spre mărirea lui Dum
nezeu.

Oare putea vom să ne lipsim de 
aceste „obiceiuri rele“? — Să voim, şi 
vom putea.

Gheorghe Cronţ, doctor în teolo
gie şi drept: Alegerea ierarhilor în Bi
serica ortodoxă; Bucureşti, Tipografia 
Cărţilor bisericeşti, 1937; II -j- 80 p.; 
Preţul lei?

Iată o lucrare pe cât de succintă, 
pe-atât de completă şi de metodic ex
pusă. Subiectul pe care-l tratează, e de 
aşa natură, încât poate să deştepte in
teresul oricărui om al Bisericii, nu nu
mai al specialiştilor. Autorul aparţine 
acestora din urmă. Ol Dr. Gh. Cronţ e 
unul dintre puţinii oameni de carte cari 
ostenesc astăzi la noi, alături de încer
caţii canonişti Dr. D. Boroianu, Dr. V. 
Şeşan, Dr. Nicolae Popovici ş. a.j la 
înzestrarea disciplinei dreptului biseri
cesc cu cele multe cari îi mai trebuesc.

In lucrarea de care ne ocupăm — 
care nu-i prima dsale lucrare — auto
rul expune disciplina canonică privi
toare la alegerea ierarhilor [p. I) pro-

iar iubirea între ei este apoape cu ne
putinţă. Şi dacă e profund adevărat că 
unirea face puterea unui neam, desbina- 
rea ce-o prilejueşte propaganda electo
rală a atâtor fracţiuni politice însem
nează în mod sigur o slăbire a neamului.

De aceea cred că fiecare român bun 
suportă cu multă durere orice acţiune 
prin care se produce o oarecare dislo
care a celulelor cari trebue să formeze 
blocul indestructibil al românismului.

Şi cred că fiecare e fericit când 
poate face ceva pentru ca o astfel de 
acfiune să fie cât mai temperată şi mai 
pufin stricăcioasă, când nu poate fi evi
tată cu totul.

Bazat pe această bună părere pe 
care o am despre fiii neamului meu, 
fac un apel stăruitor la conştiinţa lor 
ca să-şi întrerupă propaganda care 
desbină sufletele măcar de 1 Decem
vrie, ziua în care proslăvim jertfele îna
intaşilor noştri pentru realizarea unităţii 
nationale şi în care reafirmăm voinţa 
de a păstra această unitate pentru toate 
timpurile viitoare.

S ’a nimerit ca această zi închinată 
unităţii neamului să cadă într’un răstimp 
de propagandă cu efecte păgubitoare 
acestei unităţi, în loc ca în preajma ace
stei zile să pregătim poporul, prin sfa
turi şi pildă vie, ca să poată simji în 
acea zi solidaritatea indestructibilă ce 
ne leagă.

Să ridicăm cel puţin acea zi din 
vâltoarea certelor şi a desbinărilor.

Să fie o zi de amuţire a deosebiri
lor, de armistiţiu al luptei electorale.
Toată suflarea românească, idiferent de 
partid politic, să se alinieze umăr la 
umăr în frontul unităţii româneşti în 
fata lui Dumnezeu, în sfânta Biserică, 
cerându-l binecuvântare asupra neamu
lui şi asupra Maiestăţii Sale Regelui no
stru, simbolul şi chezăşuitorul unităţii, 
demnităţii şi tăriei româneşti.

In ziua de 1 Decemvrie toţi românii 
să gândească, să simtă şi - să facă a şa !

NICOLAE
M itropolitu l A rd ea lu lu i

„Gândirea“, excelenta revistă con
dusă de dl N. Crainic, a publicat în nu
mărul său din Noemvrie a. c .: problema 
eticei naţionalismului, în articolul întitulat 
„Naţionalismul sub aspect moral“, in care 
autorul, păr. Dr. D. Stăniloae, arată discu
ţiile purtate în presă asupra raportului din
tre naţionalism şi ortodoxie, — articol fa
vorabil apreciat în presa din capitală.

cedura urmată la alegerea ierarhilor de 
Bisericile oriodoxe de pretutindeni şi 
din toate vremurile şi legiuirile exi
stente în această privinţă [p. II], A lege
rea ierarhilor în Biserica ortodoxă ro
mână şi legiuirile respective, ocupă 
aproape jumătate din cuprinsul lucrării 
[p. III: pag. 45—78).

Reţinem din partea ultimă, urmă
toarele consideraţiuni asupra prevede
rilor Statutului organic şagunian, privii 
vitoare la subiectul pe care-l expune 
antorul:

„Mitropolitul Şaguna a lucrat ro
mâneşte când a rânduit, prin Statutul 
organic, că alegerea mitropolitului şi 
épiscopiior să fie făcută de reprezen
tanţii clerului şi poporului, căci în acest 
mod se asigura realizarea unei strânse 
legături sufleteşti între credincioşi şi 
ierarhie, şi se înfăptuia solidarizarea 
naţională şi culturală a clerului şi po
porului în jurul Bisericii” [p. 65).

Cea mai nouă lucrare a dlui Gh. 
Cronţ este deopotrivă de utilă atât pen
tru un jurist, cât şi pentru un istoric 
sau teolog.

„Numai dela creştini!" Din Viena 
se vesteşte: Secţia „Alsergrund* a uniunii 
meseriaşilor austriaci organisenză o expo
ziţie de Crăciun cu deviza: «Creştini! nu 
cumpăraţi decât dela creştini!» Primul 
ajutor de primar al Vienei, Dr. Kresse, va 
onora cu prezenţa sa inaugurarea acestei 
expoziţii.

Dela Asociaţia „A. Şaguna“ a clerului ardelean

Comunicat
Gazetele din capitală ni-aduc 

ştirea, că Sfântul Sinod, întrunit în 
zilele trecute, n’a putut fi de acord 
cu o adresă a Onor. ministerului 
cultelor şi artelor, după care acel 
Onor. ministeriu dorea să verifice 
şi aproabe bugetele diferitor părţi 
constitutive ale Bisericii, ca: eparhii, 
protopopiate, parohii, mănăstiri ş. a., 
precum şi conturile sau socoţile 
acestora. Mai mult chiar: Sfântul 
Sinod a constatat, că, asemenea 
măsuri, când s’ar lua, ele ar viola 
legea de organizare unitară a Bi- 
soricii noastre şi ar fi, în sine, şi 
anticonstituţionale.

Asociaţia «Andrei Şaguna» a 
clerului ardelean este de perfect 
acord cu această convingere a Sf. 
Sinod, întemeiată şi pe experienţele 
vieţii constituţionale bisericeşti de 
până aci şi mai ales din Ardeal,— 
unde am reuşit să sporim iubirea 
de ordine, în administraţia biseri
cească, şi să ne familiarizăm clerul 
şi obştea creştinească cu ideia de 
chivernisire bună a propriului avut 
bisericesc, care în acest chip a fost 
sporit chiar, până să ajungă mai 
apoi micşorat prin Reforma agrară 
şi prin legea de conversiune. De 
aceea, asociaţia „A. Şaguna“ mul
ţumeşte Sf. Sinod pentru convin
gerea ce a exprimat, în acord cu 
spiritul de legalitate şi cu presti
giul sfintei Biserici, ca şi al cleru
lui, cari nu mai pot fi impuse, la 
nici-un caz, să facă vr’un pas re
trograd în această privinţă.

Mărturisim această convingere 
nu numai pe temeiuri de legalitate 
şi constituţionalilate, ci fiind con
vinşi şi despre aceea, că dorita ve
rificare şi aprobare la On. ministeriu 
al cultelor ar fi şi imposibilă, decât 
numai prin sporire de funcţionari 
centrali inutili, cari n’ar oferi mai 
multă garanţie de ordine şi de mai 
bună chivernisire, decât organele 
locale bisericeşti actuale, interesate 
la o bună gospodărie proprie a Bi
sericii.

De altfel, sistemul acesta, — de 
verificare şi de aprobare prin or
gane de stat, care în Ardeal ar pro
voca numai amărăciuni şi răstur
narea unei ordine existente, — n’a 
putut împiedeca marile şi repeţitele 
abuzuri provenite în legătură cu 
chivernisirea directă a avutului de 
stat şi prin urmare, un asemenea 
sistem, nici nu are de ce să ne 
încânte.

De aceea rugăm pe On. mini
steriu al cultelor: să binevoiască a 
renunţa la idei sau sugestii de acest 
fel, cari nu sânt o garanţie de mai 
bine în slujba legalităţii şi a ordi- 
nei şi a progresului Bisericii şi prin 
Biserică.

Ci, dacă pe unele locuri se gă
sesc incorectitudini în chivernisirea 
avutului public-bisericesc să zicem, 
— făptuitorii să fie chemaţi la ră
spundere legală.

Pentru câţiva şoareci, cari ron- 
ţăe la avut public de orce natură, 
nici un morar cuminte nu va aprinde 
moara!

Sibiu, 3 0  Noemvrie 1 9 3 7 .
Biroul Asociaţiei «A. Şaguna» :
Preşedinţe:

Dr. Gh. Ciuhandu
Secretar general: 

Pr. I. Bânda

Organizaţi 
Reuniuni de femei
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Dintr’o pastorală 
cătră clerul armatei

P. S. Sa Episcopul armatei, Dr. Par
témé Ciopron, a trimis, cu data de 20 
Noemvrie 1937, preoţilor militari activi şi 
confesorilor de garnizoane o pastorală fru 
moasă şi mult cuprinzătoare. Eată câteva 
părţi din această carte pastorală:

Investirea Noastră, în scaunul de 
episcop al armatei, înseamnă reluarea 
unei viefi trăite acum douăzeci de ani 
în urmă, pe câmpul de luptă. Ostaşul, 
prin situaţia specială la care este che
mat, se deosebeşte de restul lumii laice. 
Felul de trai în strânsă legătură de ca
maraderie, sobrietate în vorbă, executare 
fără şovăire a poruncilor, ţinuta măreaţă, 
îndeplinirea cu orce jertfe a misiunilor 
date, fac din ostaş un om de elită.

Pe umerii fiecărui ostaş stă o păr
ticică de răspundere a bunei propăşiri 
naţionale. Dacă n’ar fi oştirea care să 
garanteze pacea, orce activitate pe câmpul 
larg al muncii sociale s’ar turbura.

Intre episcopul armatei şi clerul său 
se cuvine să fie pilda cea mare a muncii 
şi dragostei creştine şi cea a mântuirii 
întru Hristos. In atenţia noastră stă ideal 
nestrămutat datoria de a sădi în sufle
tele ostaşilor virtuţile strămoşeşti: cre
dinţa în Dumnezeu; credinţă şi respect 
desăvârşit faţă de Tron; caldă iubire de 
neam; disciplină necondiţionată şi înco
ronarea vieţii zilnice prin practicarea 
virtuţilor creştine.

Nu daţi înapoi în faţa oricăror greu
tăţi. Urmăriţi cu perseverenţă lărgirea 
cunoştinţelor religioase, mobilarea sufle
telor şi oţelirea caracterelor. Strădui ţi-vă 
să ridicaţi paraclise şi capele în garni
zoanele încredinţate, ca să aveţi unde 
aduce laudă lui Dumnezeu pentru jertfa 
cea fără de sânge.

In general, doresc să văd pe fiecare 
preot militar interesându- se zilnic şi cer
cetând, ca un adevărat apostol, pe ostaşii 
ce-i sunt încredinţaţi spre păstorire. Mai 
mult, doresc ca preotul militar să cu
noască pe fiecare ostaş în parte, să-i ştie 
nevoile lui sufleteşti, iar ostaşul să gă
sească în persoana preotului militar pe 
duhovnicul în faţa căruia să-şi deschidă 
larg porţile sufletului său. Să nu rămână 
nici un ostaş nemărturisit şi neîmpărtă
şit cel puţin odată pe an. Dacă moralul 
unui ostaş este la un nivel ridicat, even
tualele greutăţi şi lipsuri materiale nu-l 
turbură.

Programul preotului nu este limitat 
la anumite ore ca la ceilalţi slujbaşi ai 
ţârii. Preotul irebue să fie cu grijă şi să 
răspundă la orce oră din zi şi noapte 
când se simte nevoie de asistenţa lui, 
după cum spune apostolul Pavel; <Cu 
timp şi fără timp».

Începând cu luna Ianuar 1938, vom 
tipări o revistă a clerului militar întitu
lată: *Arma Cuvântului», care va avea 
o parte oficială şi o parte va fi pusă la 
dispoziţia P. C. Voastre, pentru articole 
privitoare la problemele ce interesează 
clerul militar.

Să lucrăm cu râvnă pe ogorul pa- 
storaţiei sufleteşti a oştirii. Numai aşa 
vom putea realiza crearea de energii 
spirituale şi o Biserică vie cum este do
rită de Augustul nostru Suveran.

Comemorarea Mitropolitului 
Andrei Şaguna la Sibiu

De ziua sfântului apostol Andrei, 
Marţi 30 Noemvrie 1937, societatea de lec
tură »Andrei Şaguna* a studenţilor Aca
demiei teologice Andreiane din Sibiu, sub 
conducerea preşedintelui ei de onoare Păr. 
prof. Gr. T. Marcu, a sărbătorit, în seara 
acestei zile, în Aula Academiei, cu solem
nitate deosebită, amintirea neuitatului ei 
patron.

Programul serbării a fost întocmit ar
monic, prezentându-se încadrat de coruri 
şi recitări, cu un frumos imn al jertfei ca te
melie a marilor realizări, imn alcătuit cu 
mult simţ, într’o dizertaţie de preşedintele 
activ al societăţii, Petru Brudea, student 
în anul IV, care într’un ales stil literar a 
reuşit să redea semnificaţia celor mai mari 
jertfe din istoria lumii şi în special din isto
ria neamului nostru.

Şedinţa se deschide în armonia no
telor solemne din cântarea lui D. Cunţan: 
La mormântul »Marelui Andrei*, după care 
urmează cuvântul de deschidere rostit de 
Păr. prof. Gr. T. Marcu în care reliefează 
câteva trăsături din chipul uriaşei perso
nalităţi a celui ce a fost Mitropolitul Andrei.

In ce priveşte partea artistică a pro
gramului, este de remarcat că între cântă
rile executate de corul studenţilor, sub mă
iastră conducere a dlui prof. P. Gherman, 
a fost apreciat în deosebi i-Concertul reli- \ 
gios», compoziţie de curând alcătuită a j 
talentatului dirijor — o compoziţie de mare j 
frumuseţe.

Dintre celelalte cântări executate, una 
deasemenea e compoziţie originală recentă, 
a dlui prof. Gh. Şoim a : .Psalm de seara“, 
în stil coral, cu acorduri ce se urmează 
unul pe altul într’un andante, religios din 
care radiază o atmosferă sufletească de 
seninătate şi linişte. Corul a fost onorat şl 
prin contribuţia dlor studenţi englezi M. 
Pierce şi H. Green, veniţi să audieze în 
anul acesta câteva cursuri la Academia 
»Andreiană*, dintre cari dl M. Pierce a sus
ţinut în acorduri de armoniu executarea j 
»Concertului religios“.

Recitarea, cu mult suflet, a două 
poezii alese, de către studenţii Gh. Bota şi 
C. Dascăl din anul II, a impresionat dease
menea în mod plăcut asistenţa.

După încheerea programului, I. P. S. 
Mitropolit Nicolae, apreciind în frumoase 
cuvinte pioasa manifestaţie, completează 
cele auzite despre „jertfă“ prin câteva în
ţelepte sfaturi, îndemnând pe cei ce-şi fac 
ucenicia slujbei de păstori sufleteşti, să nu 
lase să adoarmă în sufletul lor idealul sfânt 
al jertfei pentru cer şi neam; pentruca, 
hrănită de acest ideal sfânt, viaţa să Ie fie 
rodnică în fapte bune... Asistent

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

Nr. 11.846 — 1937 Preş.

Circulară
Oispoziţiuni In vederea alegeri

lor parlamentare
Având în vedere pregătirile

Karlamentare, fixate în preajma 
iaşterii Domnului a. c., atragem 

atenţiunea Onor. preoţimi să pă
streze o atitudine demnă şi exem
plară, ca nici Biserica, nici aşeză- 
mintele sau slujitorii ei să nu «fie 
păgubite în prestigiul lor, ferindu-se 
a intra în luptele dintre partidele 
politice.

Acei slujitori bisericeşti, cari 
intenţionează să candideze pe listele 
de deputaţi ori senatori, sunt obli
gaţi — în senzul ordinelor noa
stre anterioare — să ceară din bună 
vreme încuviinţarea noastră, ară
tând modalitatea de a fi substituiţi 
în funcţiunea lor. Consiliul arhi- 
episcopesc îşi rezervă dreptul de a 
decide în cauză, călăuzindu-se ex
clusiv de interesele Bisericii şi a 
instituţiunilor ei, precum şi de re
prezentarea lor cu demnitate şi cu 
folos pentru neam şi pentru ţară.

In acelaş timp îndrumăm Onor. 
preoţime să sfătuiască credincioşii 
să aibă purtare demnă, paşnică şi 
inspirată de binele obştesc al ţării, 
de sălăşluirea ordinei morale şi a 
patriotismului luminat.

C. preoţi cari nu se vor con
forma acestor dispoziţiuni, vor că
dea sub urmările pedepselor disci
plinare.

Sibiu, 3 0  Noemvrie 1 9 3 7 .
C onsiliu l a r h ie p isc o p e sc

INFORMATIUNI
Cercul de studii al Frăţiei Orto- 

doxe Române din Sibiu. Ca şi în anul 
trecut, Frăţia Ortodoxă Română, secţia 
Sibiu, a inaugurat în anul acesta un cerc 
de studii. în cidrul căruia, se pun în di
scuţie probleme de capitală importanţă 
pentru credincioşii sfintei noastre biserici.

Prima întrunire a cercului de studii 
s’a ţinut în ziua de 25 Noemvrie a. c. ora 
6 seara la Academia teologică .Andreiană*, 
în prezenţa următorilor domni: I. Sandu 
preşedintele FOR-ului, Dr. N. Comşa, Dr. 
S. Mitea, Pr. Dr. D. Stăniloae, I. Criştiu, 
A. Ghighiniţă, Pr. Dr. N. Terchilă, Pr. Sp. 
Cândea, Pr. Al. Popa, Pr. Gh. Maior, Pr. Gh. 
Secaş, Pr. A. Nanu, Pr. I. Beju, P. Gherman*, 
Dr. N. Balcă, Pr. Morar. Pr. Dr. N. Neaga, Dr. 
L. Bologa. In faţa acestei alese asistenţe, 
Păr. Dr. D. Stăniloae a vorbit despre »Na
ţionalismul sub aspect moral*. Combătând 
părerile unor pretinşi teologi cari au început 
discuţie în vara trecută asupra naţiona
lismului, Păr. rector pune problema în ade
vărata ei lumină, salvând prestigiul mo
ralei creştine, pe care neştiutori vreau s’o 
înjosească. In jurul acestei probleme s’au 
făcut discuţii la care şi-au dat contribuţia 
asistenţii.

Astfel înţelege Frăţia Ortodoxă Ro
mână să lucreze în mijlocul intelectualilor 
sfintei noastre biserici. Şi bine face.

Candidaţii. In vederea alegerilor dein 
Cameră, s’au depus, în jud. Sibiu, următoa
rele liste: Lista Nr. 1 a partiduiui Naţional 
liberal, în cartel cu Vaida-Voevod, cap de 
listă dl V. Tilea. — Lista Nr. 2 a partidului 
„Totul pentru ţară*, cap de listă dl Dr. loan 
Banea. — Lista Nr. 3 a partidului Naţional- 
creştin, cap de listă dl prof. Dr. I. Lupaş. — 
Lista Nr. 4 a partidului Naţional-ţărănesc, 
cap de listă dl Dr. leronim Stoichiţa. — 
Lista Nr 5 a partiduiui Liberal georgist, 
cap de listă dl Dr. Gheorghe Măcelar.

Distribuirea cărţilor de alegător 
la judecătoria din SIBIU se face, în zi
lele de lucru, începând din 3 până în 18 
Decemvrie a. c, dimineaţa ora 8 şi jum. 
până la 12 şi ju m .; ear d. a. dela 3 şi 
jum. până la 7 şi jum. Toţi alegătorii

AU APĂRUT

Calendarul Bunului Creştin
p e  anul 1938

cu Şematism Lei 5 0 ’—; fără Şematism Lei i 2 ‘ —

1

Calendarul „Oastea Domnului“
p e anul 1938 Lei 12 —

Calendarele au un cuprins foarte bogat şi variat şi sunt împodobite 
cu multe ilustraţiuni frumoase. Se pot comanda dela Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu. La comande de peste io  ex. se dă rabatul cuvenit. Pe 
lângă preţul Calendarelor să se mai adaugă încă Lei 15 pt. porto postai

sânt îndatoraţi să-şi ridice cărţile de 
alegător. Vechile carnete nu au valoare 
la actualele alegeri. Alegătorii vor pre
zenta, pentru dovedirea identităţii, bule
tinele dela biroul populaţiei.

Alegere de preot. Duminecă, în 28 
Noemvrie, s’a făcut alegerea de preot în 
comuna Agârbici, sub preşedinţia proto
popului Mediaşului loan Crăciun. Dintre 10 
candidaţi, a fost ales, cu majoritatea vo
turilor, diaconul Amos Basarab din Sibiu. 
Urăm noului ales spor în propovăduirea 
cuvântului evanghelic.

~ r i R l  LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, în 5 Decemvrie 1937, va pre
dica părintele protopop Em. Cioran; ear 
Luni 6 Decemvrie 1937 (la sărbătoarea Păr. 
Nicolae) va predica părintele Gh. Secaş.

Conferinţa dlui prof. N. Crainic. 
Frăţia ortodoxă română şi Societatea orto
doxă naţională a femeilor române invită 
pentru ziua de Luni, 6 Decemvrie 1937, 
ora 6 p. m. în sala prefecturii judeţene, Ia 
conferinţa dlui prof. univ. Nichifor Crainic. 
Subiectul conferinţei: Sensul religios al 
culturii. — Intrarea benevolă.

Pentru ridicarea unui bust marelui 
Mihai Eminescu în Sibiu, datorită iniţia
tivei unui valoros comitet, cunoscutul scrii
tor dela Iaşi, dl Ionel 7eodoreanu, va rosti 
o conferinţă interesantă în sala Teatrului 
sibian, Duminecă, în 5 Dec. a. c., ora 11 
înainte de ameazi. Intrarea benevolă.

Răscumpărare de ziua onoma
stică. Dl Dr. Nicolae Comşa, îşi rescum- 
pără ziua onomastică, donând Societăţii 
ortodoxe naţionale a femeilor române, filiala 
Sibiu, 300 lei în folosul cantinei şcolare. 
Societatea exprimă calde mulţumiri.

Nr. 312 1937 (69) 1—3

Concurs
In conformitate cu hotărârea Prea 

Ven. Consiliu arhiepiscopesc Nr. 6105 Plen. 
din a. c., să publică concurs pentru între
girea protopopiatului ortodox român al 
Devei, cu termen de 30 zile dela prima 
apariţie în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Venitele parohiale din parohia I 

Deva, cu salarul de paroh, dela stat.
2. Diurnul protopopesc dela stat şi 

diurnele dela vizitaţiunile canonice din 
parohii.

3. Relutul de cvartir pentru cancela
rie, din fondul protopopesc.

Concurenţii să-şi înainteze in terme
nul indicat cererile, instruite conform nor
melor în vigoare, Prea Ven. Consiliu arhi
episcopesc ortodox român în Sibiu.

D eva, din şedinţa consiliului proto
popesc al protopopiatului ortodox român 
Deva, ţinută la 25 Octomvrie 1937. 
Preşedintele consiliului:
Protopop Iosif Morariu

adm . prot. Secretar:
loan Câmpean

Nr. 8409
Aprobat.
S ib iu , din şedinţa plenară a Consi

liului arhiepiscopesc, dela 2 Dec. 1937.
Consiliul Arhiepiscopiei ortodoxe 

române de Alba-Iulia şi Sibiu

Nr. 302—1937 (67) 1—1

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. III-a 

Bobâlna, din protopopiatul Geoagiului, se 
publică concurs din oficiu, cu termen de 
15 zile dela prima apariţie în Tel. Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Casă parohială cu trei încăperi, în 

stare bună şi toate dependinţele econo
mice (şura în curs de edificare).

3. 3 jugăre pământ arător, provenit 
din reforma agrară, 5 jugăre pădure, drep
tul de păşunat pentru ori câte vite va avea 
preotul şi folosinţa cimitirului.

4. Stola obişnuită în protopopiat.
Reflectanţii Ia acest post, după ce vor

înainta actele de concurs însoţite de auto
rizaţia Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc 
de-a putea concura, se vor prezenta cu 
aprobarea oficiului protopopesc într’una din 
Dumineci sau sărbători în parohie, unde 
se vor face cunoscuţi credincioşilor.

S ib iu , 4 Decemvrie 1937.
Consiliul Arhiepiscopesc

Redactor responsabili Prot. Dr. D. Stăniloae Editura şi tiparul Tipografiei Arhidiecezaue


